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Cuvinte cheie: 

relații publice, performanță, comunicare, imagine, 

universități 

 

 

În prezent asistăm la o dinamizare a mediului 

universitar românesc marcat de concurenţa puternică a 

universităţilor din străinătate, nu numai în ceea ce priveşte 

oferta educaţională ci şi în domeniul comunicării şi sistemului 

relaţiilor publice. În acest context, rolul relaţiilor publice se va 

amplifica şi va beneficia de o recunoaştere mai mare a 

importanţei sale în cadrul arhitecturii strategiilor de imagine. 

Astfel, domeniul relaţiilor publice va evolua în ritm dinamic și 

consistent, inclusiv în mediul universitar. Canalele social-

media, care au revoluţionat inclusiv domeniul relaţiilor 

publice vor contribui la identificarea unor noi tehnici şi 

instrumente de relaţii publice ce vor avea impact şi vor 

influența eficienţa proceselor din organizaţii. 

O scanare a mediului universitar ne oferă indicii 

asupra faptului că avem o universitate românească puternic 

ancorată în procesul de educare raportat la procesul de relaţii 

publice, o universitate dornică de a fi competitivă, preocupată 

în a obţine performanţe în ceea ce priveşte procesul 

educaţional, imaginea, prezenţa pe piaţa educaţională, gradul 

de satisfacţie a studenţilor săi, etc. 
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În acest context, o formulă strategică optimă ar 

presupune un comportament de adaptare bazat pe următoarele 

aspecte: informare corectă şi în timp real în cadrul pieţei 

educaţionale raportată la cererea de specialişti, stimularea 

cererii pentru anumite programe de studii atât la licenţă cât şi 

la masterat şi doctorat, diferenţierea ofertei educaţionale.  

De asemenea strategia trebuie însoţită de un buget 

specific, stabilit fără restricţii şi urmărind obiective clare şi 

precise grefate pe obiectivele fiecărei universităţi şi respectiv 

anvergura dorită. 

În categoria priorităţilor care trebuie avute în vedere 

în procesul de implementare a strategiilor de relaţii publice la 

nivelul universităţilor româneşti putem menţiona: 

 Asigurarea creşterii competitivităţii universităţilor 

româneşti; 

 Profesionalizarea managementului şi includerea în 

structura organizatorică a unei structuri care să gestioneze 

procesul de relaţii publice; 

 Elaborarea unor strategii şi politici de relaţii publice 

cu un pronunţat caracter creativ atât pentru publicul intern cât 

şi pentru cel extern; 

 Monitorizarea situaţiilor de criză; 

 Colaborarea cu o agenţie specializată de relaţii 

publice care poate oferi consultanţă de specialitate; 

 Alinierea la noile tehnologii de comunicaţie, metode 

de prelucrare şi transmitere a informaţiilor. 
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Demersurile legate de relaţiile publice ale 

universităţilor trebuie susţinute prin măsuri diverse din partea 

echipei de management, în sensul de a se forma cadrul care să 

favorizeze comunicarea şi să lărgească orizontul 

comunicaţional cu efecte benefice asupra eficienţei proceselor 

din universitate. 

Managementul relaţiilor publice universitare va duce 

la reale progrese în înţelegerea particularităţii acestor trăsături 

ale comunicării din cadrul acestor instituţii, dar şi a impactului 

lor asupra deciziilor şi practicilor echipei de conducere. 

Astfel, adoptând noua orientare, conducerea 

universităţii va trebui să gândească şi în termeni 

comunicaţionali structura de organizare. În acest sens, se pot 

produce schimbări prin apariţia unui nou compartiment, 

respectiv compartimentul de relaţii publice în care se 

desfăşoară activităţi strâns corelate cu toate celelalte elemente 

cu valoare comunicaţională din cadrul organizaţiei. 

Relaţiile publice pot contribui la eficientizarea 

proceselor din universităţi prin valorificarea a cât mai multor 

resurse interne şi externe, cu beneficii pentru toate categoriile 

de public. De asemenea, relaţiile publice pot fi privite şi ca un 

mijloc de diversificare a procesului de comunicare 

organizaţională, un catalizator al proceselor din instituţii dar și 

promotor al comunicării atât pe plan intern cât mai ales 

extern.  

Eficacitatea relațiilor publice universitare se regăsește 

și în programarea indicatorilor non-financiari care se 
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corelează cu cei financiari pentru a genera o rentabilitate a 

așteptărilor pentru părțile interesate, generând o rentabilitate 

măsurabilă. Indicatorii non-financiari la nivelul unei 

universități sunt definiți ca modul în care părțile interesate 

percep credibilitatea, relațiile, reputația și gradul de încredere. 

Se poate observa că acolo unde relațiile publice 

universitare sunt instituționalizate ca funcție a 

managementului strategic, instrumentele și acțiunile de relații 

publice capătă forța necesară pentru eficientizarea activității 

instituției. Oricare ar fi celelalte părți interesate: angajați, 

studenți, elevi, absolvenți, mediul de afaceri, comunitatea 

locală, etc. în relația universităților cu acestea, reputația se 

dovedește a fi un predictor important. 

Studiile din cadrul lucrării evidenţiază faptul că pe 

măsură ce concurenţa între universităţi este mai mare, creşte 

nevoia de inovare şi în acest domeniu. Procesul de 

diversificare poate reprezenta un atu al universităţilor 

româneşti. O provocare este dată de integrarea în oferta 

educaţională a noi forme de educaţie: experenţială, non-

formală, etc. Arhitectura mediului academic românesc este 

marcată de un pronostic optimist referitor la număr de 

studenţi, număr de absolvenţi pentru perioada 2016-2020, 

ceea ce solicită identificarea de noi căi, metode și instrumente 

de promovare a activităţilor, proiectelor educaţionale şi de 

cercetare derulate de universităţi. 

Soluționarea problemelor referitoare la integrarea 

relaţiilor publice în proiectele de promovare a ofertei 
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educaţionale şi de cercetare a universităţilor româneşti în 

context european presupune crearea unei structuri la central 

care să aibă drept sarcini: evaluarea resurselor mediului 

universitar în vederea unei mai bune valorificări din punct de 

vedere al atractivităţii pentru studenţii străini; cartografierea şi 

certificarea tuturor programelor de licenţă, master, doctorat şi 

crearea de clustere educaţionale; organizarea unor evenimente 

educaţionale cu rol de a promova diverse universităţi din 

perspectiva atractivităţii programelor de studii şi cercetare; 

identificarea şi mobilizarea fondurilor destinate campaniilor 

de relaţii publice prin parteneriate public-private şi prin 

proiecte europene.  

Pentru viitor se va urmări orientarea abordărilor 

conceptuale şi a cercetărilor în domeniul relaţiilor publice 

universitare şi spre aspectele comportamentale rezultate din 

reacţiile diverselor categorii de public la noul context 

economic şi social generat de noua configuraţie a pieţei 

educaţionale internaţionale. Se pot accentua dimensiunile 

legate de valori culturale, tradiţii, obiceiuri, stiluri de viaţă, 

apartenenţă la un spaţiu economico-geografic, raportul 

naţional/internaţional, toate acestea interferându-se cu 

decizille luate de către factorii decizionali din universităţi la 

diferite niveluri ierarhice. De asemenea, universităţile pot 

avea multe avantaje în procesul de relaţii publice prin 

valorificarea reţelelor de social media, de exemplu 

promovarea iniţiativelor universităţii,  informarea publicului 

larg şi a potenţialilor studenţi de serviciii educaţionale şi de 
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cercetare, realizarea unui dialog real cu aceştia în vederea 

îmbunătăţirii proceselor interne. Plecând de la multitudinea de 

aspecte referitoare la originalitatea acestei teme, viitoarele 

direcţii de cercetare se pot constitui total sau parţial în repere 

ce pot evidenţia rolul şi importanţa proceselor de relaţii 

publice  la nivelul  universităţilor româneşti. 

Se poate observa că și în mediul universitar imaginea 

este rezultatul operaţional influențat de resursele pe care 

managementul instituției este dispus să le aloce activităților de 

RP, iar intensificarea acestora din urmă poate avea un impact 

consistent asupra performanței instituției, în materie de 

fonduri atrase, de efective de studenți, de contracte de 

cercetare derulate sau de acorduri de colaborare cu mediul 

privat. 

În concluzie, considerăm, că realizarea măsurilor 

propuse creează premisa unei restructurări benefice a 

mediului universitar românesc în vederea perfecţionării 

activităţii tuturor structurilor, inclusiv de relaţii publice, care 

susţin oferta educaţională şi de cercetare românească în 

vederea obţinerii de performanţă. Prin luarea în considerare a 

tendinţelor relaţiilor publice va fi posibilă accentuarea laturii 

practice a acestora şi fundamentarea bazelor implementării 

unui management al relaţiilor publice universitare inovaţional 

care va mijloci trecerea spre o universitate  competitivă.  
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